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Mechanik 9

Die gleichmäßig beschleunigte Bewegung

1. Vervollständige den Lückentext.

Die beschleunigte Bewegung tritt zum Beispiel _______________________________ oder 

______________________________ auf. Bei der beschleunigten Bewegung ändert sich 

die __________________. Die Beschleunigung gibt an, wie schnell sich ______________ 

eines Fahrzeuges ändert. Sie hat das Formelzeichen ___ und wird in der Einheit _______ 

angegeben. Ist die Beschleunigung negativ, so _____________ das Fahrzeug.

2. Das Diagramm stellt die Messwerte einer Fahrradtour beim Start dar.

a) Nenne den mathematischen Zusammenhang zwischen der Geschwindigkeit v und der 

Zeit t.

 

b) Vervollständige die Messwerte mithilfe des Diagramms. Berechne anschließend den 

Quotienten aus der Geschwindigkeit und der Zeit.

t in s 1 2 5 6 9 10

v in m
s

 0,6 1,8 2,4 4,2 4,8

 v

t
 in m

s 2

c) Was stellst du fest? Gib die physikalische Bedeutung an.
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d) Stelle das Ergebnis in einem a-t-Diagramm dar.

   

  

e) Berechne nun den zurückgelegten Weg s mit der Formel s = 1

2
 · a · t2 und stelle die 

Messwerte in einem Weg-Zeit-Diagramm dar.

t in s 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

s in m

f) Welche Aussagen treffen auf den dargestellten Zusammenhang zu?

 � Weg und Zeit verhalten sich direkt proportional zueinander

 � In gleichen Zeitabständen nimmt der zurückgelegte Weg immer mehr zu.

 � Zwischen Weg und Zeit besteht ein quadratischer Zusammenhang.

 � Nach einigen Sekunden macht der Weg eine Kurve.

3. Fasse zusammen und vervollständige.

Bei der gleichmäßig beschleunigten Bewegung bleibt die ________________ konstant. 

Es gilt das Weg-Zeit-Gesetz _______ und das Geschwindigkeit-Zeit-Gesetz _______.
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Berechnungen der gleichmäßig beschleunigten Bewegung

1. Der Lamborghini beschleunigt in 3,4 Sekunden von 0 auf 

100 km

h
. 

Berechne die zurückgelegte Strecke und die Beschleunigung. 

2. Die Beschleunigung eines Ferraris beträgt 7,5 m

s 2
 und dauert 12 Sekunden. 

Welchen Weg hat er zurückgelegt und wie groß ist seine Geschwindigkeit in m
s

 und km
h

?

3. Von der Bewegung eines Körpers

wurde folgendes Diagramm er-

stellt.

a) Interpretiere das Diagramm.

__________________________

__________________________

__________________________

__________________________

 

 

b) Berechne die Beschleunigung und den zurückgelegten Weg nach 6 Sekunden. 
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Bremsvorgänge

1. Paula hat im Unterricht gelernt, dass sich der Anhalteweg aus dem Reaktionsweg 

und dem Bremsweg zusammensetzt. Während der Reaktionszeit fährt das Fahrzeug 

noch mit konstanter Geschwindigkeit weiter. Erst anschließend verringert sich die 

Geschwindigkeit des Autos. 

Beschrifte in der Skizze die Wege und Zeiten. Trage die Bewegungsarten und die entspre-

chenden Berechnungsformeln ein.

2. Jonas fährt mit seinem Motorrad im Ort mit 50 km
h

, als vor ihm ein Kind in einer Ent-

fernung von 60 m auf die Straße springt. 

Schafft er es, vor dem Kind zu stehen, wenn er mit 4 m
s 2

 bremst und seine Reaktionszeit 

1 Sekunde beträgt? 

3. Bestimme deine Reaktionszeit mit folgendem Experiment.

Nimm ein ca. 50 cm langes Lineal und bitte einen Experimentierpartner, es so hoch zu 

halten, dass sich deine Hand bei 0 cm befindet. Nun lässt dein Partner unerwartet los 

und du fängst das Lineal auf. Lies die Länge ab. Wiederhole das Experiment dreimal und 

bilde einen Mittelwert. Berechne dann die Reaktionszeit mit der Fallbeschleunigung von 

9,81 m
s 2

.

Anhalteweg
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Lernzielkontrolle

1. Vervollständige.

Ein Körper bewegt sich, wenn er ___________________________________________ 

_____________________. Die gleichmäßig beschleunigte Bewegung erkennen wir an 

_________________________________________ zum Beispiel _________________. 

Die Fahrt auf einer Rolltreppe ist eine ________________________________, diese 

erkennen wir an ___________________________________________.

2. In dem Diagramm ist von der 

Fahrt eines PKWs ein kleiner 

Ausschnitt dargestellt. 

a) Interpretiere das abgebildete 

Diagramm und bestimme die 

Bewegungsarten.

 

 

 

 

 

 

b) Berechne für jeden Abschnitt den zurückgelegten Weg.

3. Ein Hase erreicht nach 100 Sekunden seine Höchstgeschwindigkeit von 72 km
h

. Wie 

groß ist die Beschleunigung des Hasen? Wie weit ist er in dieser Zeit gelaufen?
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Berechnungen der gleichmäßig beschleunigten Bewegung S. 3

1. s = 
v · t

2
; s = 

27,8 
m

s
 · 3,4 s

2
; s = 47,2 m  a = 

v

t
; a = 

27,8 
m

s

3,4 s
; a = 8,17 

m

s 2

2. s = 
a · t 2

2
; s = 

7,5 
m

s 2
 · 122 s 2

2
; s = 540 m  v = a · t; v = 7,5 

m

s 2
 · 12 s; v = 90 

m

s
 = 324 

km

h

3. a)   In dem Geschwindigkeits-Zeit-Diagramm erkennt man eine ansteigende Gerade durch den Koordinatenursprung. 

Folglich ist die Geschwindigkeit der Zeit proportional. In gleichen Zeiten wird die Geschwindigkeit um den gleichen 

Betrag größer. Es handelt sich um eine gleichmäßig beschleunigte Bewegung. 

 b)  a = 
v

t
; a = 

15 
m

s

6 s
; a = 2,5 

m

s 2
 s = 

a · t 2

2
; s = 

2,5 
m

s 2
 · 62 s 2

2
; s = 45 m

4. t = 
v

a
; t = 

8 
m

s

2 
m

s 2

; t = 4 s s = 
a · t 2

2
; s = 

2 
m

s 2
 · 42 s 2

2
; s = 16 m

5. t = 
2 · s

a
; t = 

2 · 15 m

3 
m

s 2

; t = 3,16 s v = 
2 · s

t 
; v = 

2 · 15 m 

3,16 s
; v = 9,49 

m

s
 = 34,16 

km

h

6. a = 
2 · s

t 2
; a = 

2 · 1 000 m 

602 s 2
; a = 0,556 

m

s 2
 v = a · t; v = 0,556 

m

s 2
 · 60 s; v = 33,3 

m

s
 = 120,0 

km

h

t in s 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

v in m
s
 0 0,56 1,11 1,67 2,22 2,78 3,33 3,89 4,44 5 5,56

s in m 0 0,28 1,11 2,5 4,44 6,94 10 13,6 17,8 22,5 27,8
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Arbeit mit Diagrammen S. 5

1. richtige Reichenfolge: c), g), e), f), h), b), d), a)

2. gleichförmige Bewegung beschleunigte Bewegung

Gegeben: v = 15 
m

s

 t =   5 s

Gegeben: v = 30 
m

s

 t = 10 s

Formel: s = v · t

Berechnung des Weges s:

s = 15 
m

s
 · 5 s

s = 75 m

Formel: s = 
v · t

2

Berechnung des Weges s:

s = 
30 

m

s
 · 10 s

2
; s = 150 m 

Das Fahrzeug legte in 15 s insgesamt einen Weg von 225 m zurück.

3. a = 
v

t
;  a = 

30 
m

s
 

10 s
; a = 3 

m

s 2

4. In dem Diagramm ist der Zusammenhang zwischen der Geschwindigkeit v und der Zeit t dargestellt. Der erste Abschnitt 

der Bewegung ist von 0 s bis 8 s und der zweite Abschnitt von 8 s bis 15 s.

Im ersten Abschnitt erkennt man eine ansteigende Gerade. 
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